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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Martin Bohm AfD
vom 30.08.2021

Afghanische Staatsbiirger in Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1.a) Wie viele afghanische Staatsburger hatten zum letztmdglich verfugbaren
Stichtag ihren Wohnsitz oder gewdhnlichen Aufenthaltsort im Freistaat

BaY O N oo 2
b) Wie teilt sich die Personengruppe unter 1a auf nach ,Erwachsene mann-

lich“, ,Erwachsene weiblich®, ,Erwachsene divers* und Minderjahrige? ............. 2
c) Wie teilt sich die Personengruppe unter 1a auf nach Aufenthaltsdauer in

Bayern (bis funf Jahre, funf bis zehn Jahre, langer als zehn Jahre)? ................ 2

2.a) Wie viele der Personen unter 1a verfligen neben der afghanischen zusatz-

lich Uber die deutsche Staatsangehodrigkeit? ..., 3
b) Wie teilt sich die Personengruppe unter 1a nach Aufenthaltsstatus auf? .......... 3
c) Wie viele afghanische Staatsbirger in Bayern sind bereits rechtskraftig

wegen einer Straftat verurteilt worden? ... 3

3.a) Wie viele afghanische Staatsbiirger verbiiRen derzeit eine Haftstrafe in

einer bayerischen Justizvollzugsanstalt? ... 4
b) Wie viele afghanische Staatsburger sitzen derzeit in Bayern in Unter-

SUChUNG SNt ? 4
c) Wie viele afghanische Staatsbirger in Bayern werden als islamistische

Gefahrder sowie als ,Relevante Personen® eingestuft? ....................ccc....coo 4

4.a) Wie viele afghanische Staatsbiirger in Bayern beziehen derzeit Leistungen

nach dem Asylbewerberleistungsgesetz? ... 4
b) Wie viele afghanische Staatsbirger in Bayern beziehen derzeit ALG | nach

SGB I oo 4
c) Wie viele afghanische Staatsbiirger in Bayern beziehen derzeit ALG Il nach

SGB 1 e 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Uberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einvernehmen mit
den Staatsministerien der Justiz sowie fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 28.09.2021

Vorbemerkung:
Hinsichtlich der auslanderrechtlichen Fragestellungen weisen wir darauf hin, dass die
Staatsregierung bei der Beantwortung der vorliegenden Anfrage auf die im Auslander-
zentralregister (AZR) vorhandenen Daten zuriickgreift, soweit sie ihr zuganglich sind
oder ihr von der Bundesregierung zur Verfligung gestellt wurden. Zur Bedeutung des
AZR als grundlegende Datenbasis flr die Beantwortung dieser Schriftlichen Anfrage
wird im Ubrigen auf die Antwort der Staatsregierung vom 14.07.2020 auf die Inter-
pellation der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner, Ferdinand Mang und Fraktion (AfD)
vom 01.08.2019 betreffend ,Die fiskalischen Lasten der ungesteuerten Zuwanderung in
Bayern® (Drs. 18/9356 vom 08.10.2020, dort insbesondere S. 13/14) verwiesen.
Hinsichtlich der Fragen 1b, 1 ¢ sowie 2b wird darauf hingewiesen, dass sich die dort
angefragten Daten nicht ohne eine gesonderte Auswertung aus dem AZR ergeben
und deshalb beim Landesamt fur Statistik abgefragt wurden. Diesem liegen die Daten
jedoch nur als Jahresmaterial vor und somit nur zum Stichtag 31.12.2020.

1. a) Wie viele afghanische Staatsbiirger hatten zum letztmoglich verfiigbaren
Stichtag ihren Wohnsitz oder gewohnlichen Aufenthaltsort im Freistaat
Bayern?

Zum 31.07.2021 hatten 39505 afghanische Staatsangehérige ihren Wohnsitz in Bayern
(Quelle: AZR-Statistik, Stand: 31.07.2021).

b) Wie teilt sich die Personengruppe unter 1a auf nach ,,Erwachsene mann-
lich“, ,Erwachsene weiblich“, ,,Erwachsene divers“ und Minderjahrige?

Wie in der Vorbemerkung erlautert, liegen diese Parameter nur zum Stand 31.12.2020 vor.

Die Aufteilung nach Staatsangehorigkeit, Geschlecht und Altersgruppen der ver-
schiedenen Geschlechter zum Stand 31.12.2020 lasst sich der folgenden Tabelle ent-
nehmen:

Geschlecht insgesamt unter 18 Jahre 18 Jahre und élter
mannlich 25135 5690 19 445
weiblich 12120 4 875 7245
Afghanistan
divers 0 0 0
insgesamt 37 255 10 565 26 690

Zum Stand 31.07.2021 lasst sich dem AZR lediglich entnehmen, dass 26 742 mannliche,
12730 weibliche, 0 diverse sowie 33 afghanische Staatsangehérige, die im AZR mit un-
bekanntem Geschlecht erfasst wurden, ihren Wohnsitz in Bayern hatten; nicht jedoch die
Altersstruktur der verschiedenen Geschlechter (Quelle: AZR-Statistik, Stand: 31.07.2021).

c) Wie teilt sich die Personengruppe unter 1a auf nach Aufenthaltsdauer in
Bayern (bis fiinf Jahre, fiinf bis zehn Jahre, ldnger als zehn Jahre)?

Wie in der Vorbemerkung erldutert, liegen diese Parameter nur zum Stand 31.12.2020 vor.
Die Aufteilung nach Staatsangehdérigkeit und Aufenthaltsdauer in Jahren zum Stand
31.12.2020 lasst sich der folgenden Tabelle entnehmen:

insgesamt

unter 5 Jahre

5-10 Jahre

10 und mehr Jahre

Afghanistan

37 255

11 025

22275

3955
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2.a) Wie viele der Personen unter 1a verfiigen neben der afghanischen zusatz-
lich liber die deutsche Staatsangehorigkeit?

Bei den unter Frage 1a genannten Personen sind keine deutschen Staatsangehdrigen
erfasst. Eine Person, die (mindestens) die deutsche Staatsbirgerschaft besitzt, gilt nicht
als Auslander und ist somit nicht in der AZR-Statistik enthalten.

Eine Auswertung des zentralen Meldedatenbestandes (Stand: 03.09.2021) ergibt im
Ubrigen 11492 deutsche Staatsangehdrige mit einer zusatzlich vermerkten afghani-
schen Staatsangehdrigkeit, die in Bayern mit alleiniger oder Hauptwohnung gemeldet
sind.

b) Wie teilt sich die Personengruppe unter 1a nach Aufenthaltsstatus auf?

Wie in der Vorbemerkung erlautert, liegen diese Parameter nur zum Stand 31.12.2020 vor.

Die Aufteilung nach Aufenthaltsstatus der 37255 afghanischen Staatsangehdrigen,
die Stand 31.12.2020 ihren Wohnsitz in Bayern hatten, lasst sich den folgenden Tabel-
len' entnehmen:

kein Aufenthaltstitel erforderlich Zahl afghanischer Staatsangehoriger
Freiziigigkeit nach EU-Recht 35

Antrag auf Aufenthaltstitel gestellt Zahl afghanischer Staatsangehoriger
Antrag auf Aufenthaltstitel gestellt 3860

mit Aufenthaltstitel Zahl afghanischer Staatsangehoériger
insgesamt 23 455

davon zeitlich unbefristet 3115

davon zeitlich befristet 20 340

ohne Aufenthaltstitel Zahl afghanischer Staatsangehoriger
insgesamt ohne Aufenthaltstitel 9905

davon mit Duldung 3205

davon mit Aufenthaltsgestattung 3780

davon ohne Duldung/Gestattung 2915

c) Wie viele afghanische Staatsbiirger in Bayern sind bereits rechtskraftig
wegen einer Straftat verurteilt worden?

Statistische Aussagen zu der Zahl der Verurteilten trifft die nach bundeseinheitlichen
Kriterien gefuihrte bayerische Strafverfolgungsstatistik. Fir das laufende Jahr 2021 lie-
gen keine statistischen Daten vor. Auch die Strafverfolgungsstatistik fur das Jahr 2020
ist noch nicht veréffentlicht. Im Jahr 2019 wurden in Bayern insgesamt 121250 Personen
rechtskraftig verurteilt. 1593 der Verurteilten hatten die afghanische Staatsangehérigkeit.

1 Das Auslénderzentralregister (AZR) ist ein zentral beim Bundesamt fiir Migration und Fliichtlinge durch Meldungen der Auslanderbehérden
gespeistes Personenregister von Ausléandern mit einer bestimmten Mindestaufenthaltsdauer in Deutschland. Alle Gbermittelten Zahlen
unterliegen der Geheimhaltung. Bei der AZR-Statistik wird zur Geheimhaltung das Verfahren der Fiinfer-Rundung eingesetzt, bei dem alle
Fallzahlen auf das nachstgelegene Vielfache von 5 gerundet werden. Bei der Summenbildung der Einzelwerte kann es zu Abweichungen
mit den genannten Zwischensummen bzw. der genannten Endsumme kommen.



Drucksache 18/18063 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 4/4

3.a) Wie viele afghanische Staatsbiirger verbiiRen derzeit eine Haftstrafe in einer
bayerischen Justizvollzugsanstalt?
b) Wie viele afghanische Staatsbiirger sitzen derzeit in Bayern in Unter-
suchungshaft?

Zum Stichtag 31.08.2021 befanden sich in den bayerischen Justizvollzugsanstalten
insgesamt 149 afghanische Staatsangehorige in Haft. Von diesen 149 Gefangenen be-
fanden sich 47 in Untersuchungshaft.

c) Wie viele afghanische Staatsbiirger in Bayern werden als islamistische Ge-
fahrder sowie als ,,Relevante Personen“ eingestuft?

Stand 31.08.2021 war ein afghanischer Staatsbirger als Gefahrder im Phanomenbereich
der ,Politisch Motivierten Kriminalitat — religiése Ideologie® von Seiten der Bayerischen
Polizei eingestuft. Als ,Relevante Person® war Stand 31.08.2021 kein afghanischer
Staatsburger im Sinne der Fragestellung von Seiten der Bayerischen Polizei eingestuft.

4.a) Wie viele afghanische Staatsbiirger in Bayern beziehen derzeit Leistungen
nach dem Asylbewerberleistungsgesetz?

Es wird auf die Antwort der Staatsregierung vom 11.08.2021 auf Frage 2.1 der Schrift-
lichen Anfrage der Abgeordneten Jan Schiffers, Ulrich Singer, Dr. Anne Cyron, Roland
Magerl, Ferdinand Mang, Josef Seidl, Andreas Winhart (AfD) vom 14.07.2021 betreffend
eranderung der Zuwanderung aus den Top-8-Asylherkunftslandern® (Drs. 18/17652
vom 31.08.2021) verwiesen.

b) Wie viele afghanische Staatsbiirger in Bayern beziehen derzeit ALG | nach
SGB llI?

c) Wie viele afghanische Staatsbiirger in Bayern beziehen derzeit ALG Il nach
SGB 11?

Eigene Datenquellen stehen der Staatsregierung nicht zur Verfligung. Entsprechende
Daten werden in der Statistik der Bundesagentur fir Arbeit (BA) verdffentlicht.

Im Berichtsmonat Juni 2021 (aktuellster Stand) haben in Bayern 626 afghanische
Staatsburger Leistungen nach dem Dritten Buch Sozialgesetzbuch (SGB Il = ALG 1)
bezogen.

Im Berichtsmonat Mai 2021 (aktuellster Stand) haben 14046 Regelleistungsberech-
tigte mit einer afghanischen Staatsbirgerschaft in Bayern Leistungen nach dem Zwei-
ten Buch Sozialgesetzbuch (SGB Il = ALG Il) bezogen.
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